

105

204

ЛОНДОН, ВАШИНГТОН. СОВПОСОЛ.

38

АЛЖИР, ВЫШИНСКОМУ.

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКВД

113

Исх. № 802 спец. № _____
Поступила 21 ч. 05 м. 25 1944 г.
Отправ. 11 ч. 00 м. 26 1944 г.

Во время встречи в Каире Рузвельта, Черчилля и Иненю, в соответствии с решением, принятым на Тегеранской конференции, Турции было предложено вступить в войну до конца 1943 года. Согласно информации, которую мы получили по этому вопросу от англичан, турки ссылаясь на то, что Турция не готова к вступлению в войну, не дали сразу окончательного ответа. Они, однако, указали на то, что, если союзники готовы удовлетворить нужды Турции и, в частности, укрепить ее противовоздушную оборону и обеспечить ее военными материалами, ~~то~~ Турция выступит на стороне союзников. В результате обсуждения этого вопроса в Каире, Черчилль пошел туркам на уступки, предложив, чтобы военно-воздушные приготовления и доставка другого снабжения продолжались до 15 февраля и чтобы тем временем велись переговоры по поводу военных планов и политических вопросов. Позднее турки ответили, что они согласны с предложением, выдвинутым перед ними в Каире, но обусловили вступление Турции в войну тем, чтобы предварительно союзники поставили Турции необходимое ей ^{вооружение} ~~материалу~~. При этом турки, в целях оттяжки вступления в войну, поставили условия, для осуществления которых потребовался бы весьма длительный срок. Тем не менее, англопра сочло возможным сделать некоторые уступки в отношении турецких требований, при условии, однако, что турки разрешат допуск английского авиационного персонала в Турцию с тем, чтобы немедленно приступить к подготовке аэродромов. Англичане сообщили нам, что они при этом указали туркам, что это предложение должно рассматриваться в качестве окончательного и что если турецкие власти откажутся принять его или если они попытаются каким-либо образом дальше затягивать дело, то англопра придется пересмотреть всю свою политику в отношении Турции как в настоящее время, так и в будущем.

Переговоры между англичанами и турками все еще не закончены. ^{и никаких конкретных результатов не достигнуто} Занятая туркипра позиция свидетельствует о том, что тур-

ки не намерены в настоящее время вступать в войну.

В связи с этим нашему послу в Турции Виноградову дано указание занимать в этом вопросе следующую позицию: если бы турки вступили в войну несколько месяцев тому назад и, во всяком случае, до начала 1944 года, то это могло сыграть известную полезную для союзников роль, но в настоящей обстановке при благоприятно-нарастающем ходе событий и близкой перспективе открытия второго фронта, роль Турции, как активного фактора войны против оси, становится все менее существенной. Туркам в осторожной тактической форме следует дать понять, что они пропустили удобный и выгодный для себя срок - конец 43 года, который, как известно, был определен Московской конференцией, и за последствия такой политики пусть турки пеняют на себя.

Сообщается для Вашего сведения и ориентировки.

Дервизев

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКВД
Снято 10 копий + 2 взема
26/1 1944
Машинистка 20/1/44

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКВД
Снято 1 копия
Молотову 1944 г. 9/17-44
Машинистка ММ